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Οι Πυθαγόρειοι επηρέασαν ίσως περισσότερο από όλους τους 
Προσωκρατικούς τον Πλάτωνα ως προς τη δομή και τη σύσταση του 
κόσμου. Σημαντικό όμως είναι να τονιστεί ότι ο Αθηναίος φιλόσοφος δεν 
ακολούθησε πιστά και χωρίς παρεκκλίσεις τη θεωρία των Πυθαγορείων 
αναφορικά με τη γένεση του κόσμου, αλλά την τροποποίησε και την 
ανέπτυξε  σύμφωνα  με  το  δικό  του  κοσμοείδωλο.

Αυτή χρησίμευε  δηλαδή  ως  απαρχή  και  αφετηρία  για  περαιτέρω  επεξεργασία  
και μετεξέλιξη. Το δεδομένο τώρα ότι ο Πλάτων προσπάθησε να αφομοιώσει εν 
πολλοίς την πυθαγορική φιλοσοφία έδωσε αφορμή σε ορισμένους σχολιαστές να 
διατυπώσουν την άποψη ότι ο Πλάτων «πυθαγορίζει». Έτσι ο Αέτιος αποδίδει στον 
Πλούταρχο τη γνώμη ότι, κατά τον Πυθαγόρα, η γη γεννήθηκε από τον κύβο, η 
φωτιά από την πυραμίδα, ο αέρας από το οκτάεδρο, το νερό από το εικοσάεδρο 
και η σφαίρα του παντός, δηλαδή ο κόσμος, από το δωδεκάεδρο. Καταλήγει δε στο 
συμπέρασμα ότι ο Πλάτων και σ’ αυτά πυθαγορίζει, αφήνοντας να εννοηθεί ότι 
αυτό συμβαίνει και σε άλλα θέματα1. Η γένεση αυτή των σωμάτων από τα 
ανωτέρω μνημονευόμενα γεωμετρικά σχήματα αναφέρεται από τον Πλάτωνα2. 
Ορθώς όμως έχει επισημανθεί από μαθηματικούς, όπως τον Th. Heath, ότι  είναι 
απίθανο οι πρώιμοι Πυθαγόρειοι να κατασκεύασαν θεωρητικά το δωδεκάεδρο, 
όπως έκαμε ο Ευκλείδης στο δέκατο τρίτο βιβλίο των Στοιχείων του3. Γενικά 
υπάρχει αμφισβήτηση για το αν τα πέντε κανονικά στερεά σώματα είναι εύρημα 
των Πυθαγορείων η όχι. Έτσι ορισμένοι πιστεύουν όπως για παράδειγμα η Εύα 
Sachs ότι το επίτευγμα αυτό δεν ανήκει στους Πυθαγόρειους, οι οποίοι είχαν 
μόνον μια εμπειρική γνώση του δωδεκάεδρου4.

Το ότι η κατασκευή έστω και εμπειρικά, χωρίς δηλαδή θεωρητική θεμελίωση του 
δωδεκάεδρου, το οποίο συμβολίζει τον κόσμο, είναι έργο του Πυθαγόρα 
μαρτυρείται και από τον Ιάμβλιχο, ο οποίος βεβαιώνει ότι ο Πυθαγόρας ήταν ο 
πρώτος που επινόησε και κατέγραψε την κατασκευή της σφαίρας από δώδεκα 
πεντάγωνα. Την εύρεση όμως αυτή σφετερίστηκε ο Πυθαγόρειος Ίππασος, ο οποίος 
πνίγηκε  στη  θάλασσα,  επειδή  ασέβησε  για  την  κλοπή  αυτή  ξένης  
πνευματικής ιδιοκτησίας, κατά τη σημερινή ορολογία5. Εκείνο που επισημαίνεται 
εδώ με ιδιαίτερη έμφαση είναι ότι το επινόημα η εφεύρημα αυτό ανήκει στον ίδιο 
τον Πυθαγόρα και σε κανέναν άλλον.

Πάντως η θεωρητική επινόηση της κατασκευής δύσκολα μπορεί να εκληφθεί ως 
επινόηση των Πυθαγορείων. Ας σημειωθεί εδώ για την ιστορία του θέματος   ότι   
το   1885   είχε   ανακαλυφθεί  κοντά στη Πάδοβα ένα κανονικό δεωδεκάεδρο 
Ετρουσκικής προέλευσης, το οποίο σύμφωνα με τη χρονολόγησή  του ανήκει στο 



πρώτο ήμισυ της πρώτης χιλιετίας π.Χ.6. Σώζονται επίσης ακόμα τουλάχιστον 
είκοσι έξι υπολείμματα του δωδεκάεδρου, τα οποία είναι Κελτικής καταγωγής7. Ο 
Th. Heath αναφέρει τη μαρτυρία ότι ο Πυθαγόρας η οι Πυθαγόρειοι είχαν δει 
δωδεκάεδρα τέτοιας υφής, τα οποία αξιοποίησαν ως  μαθηματικά αντικείμενα και 
τα εισήγαγαν στη θεωρητική γεωμετρία τους8. Εξ άλλου ένας σχολιαστής του 
δέκατου τρίτου βιβλίου των Στοιχείων του Ευκλείδη αναφέρει ότι τα πέντε 
κανονικά σώματα, που ονομάζονται Πλατωνικά, δεν αποτελούν επινόηση του 
Πλάτωνα, αλλά ο μεν κύβος, η πυραμίδα και το δωδεκάεδρο είναι εφεύρημα των 
Πυθαγορείων, το δε οκτάεδρο και το εικοσάεδρο του Θεαίτητου9.
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